BUT-1, R 2.02 IUT d’Angers-Cholet, A.U : 2021-2022

TD n° 6 de DDS

Exercice 1

Une plaque trouée de largeur A = 80 mm et d’épaisseur ¢ = 16 mm est soumise a une sollicitation uniaxiale
P = 90 kN 2 ses extrémités. Le diamétre du trou vaut d = 20 mm. La limite élastique du matériau constituant

1a plague est égale a 200 MPa.

£ =80mm
E3
— 1 .T —_—
=90 kN
d =20 mm 3

FiGURE 1.1 — Plague trouée.

1. En utilisant I'abague donné sur la figure 1.2, déterminer le facteur de concentration de contraintes K;.
2. Cazlculer Iz contrainte nominale, en déduire la contrainte maximale.
3. Vérifier si le matériau a subi une plastification.

4. Déterminer lz valeur maximale de P en prenant un coefficient de sécurité égal a 2.
Exercice 2
La figure ci-contre représente un arbre plein avec épaulement de diamétres D = 60 mm et d = 40 mm, soumis

4 un effort axial P = 90 kN. Le rayon de raccordement r est égal 4 15 mm. L’arbre de longueur L = 1 m est

constitué d'un matérian de limite élastique o. = 220 MPa. Le facteur de concentration de contraintes est
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Exercice 3

idploup o = N
La figure ci-contre teprbaente un tibe cywix A dininehyin exVeon [) = ) mun #b interienr d = Hb mm,
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sommis & un effort axial P = 90 K5, Un tiow 4 inyon 1 = 15 1 1wverso 1o pubi comie Jo montre la Vigue
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Fucvur 1.4 - Un tabe creus syee un pergage transyersal,

1. En weillazas e tabiezn 1.2, derminer lo factonr de concontiation de econtraintes,

2. Dénerminer ba comtamms sinidtunte,

3. Vérifier <i Vom st tomyonrs dans o domsine Opstiqus,

4. A paxtic de quelie vilenws de P, o plastification du tube débutorn,

5. Déterminer ka comtuzinte marimale pour v ube erenx de volumae V = 7001 em® (avant pergage)
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. GMP-1, M1102 IUT d’Angers-Cholet, A.U : 2019-2020

Devoir de Dimensionnement des Structures

!
Documents non autorisés Durée : 2 "m

Exercice 1 |7 pts] —

On étudie une poutre composée d’'un matériau M de section carrée et de longueur 200 mm. =

|
On donne les caractéristiques mécaniques et géométriques suivantes : —%
X Module de Young : E = 10 GPa —J
x Coefficient de Poisson : v = 0.5 &
x Limite élastique : g, = 3 MPa
x (Coté du carré de la poutre : @ =20 mm

On applique une force de traction F' = 300 N & une extrémité de la poutre.

1. Déterminer la contrainte normale encaissée par la poutre.

2. Quelle est la sécurité vis-a-vis de la limite élastique ?

3. Déterminer I'allongement longitudinal et la variation de coté.
4. Estimer le volume avant et aprés déformation.

5. Que vaut le pourcentage de variation du volume? Quel nom donne-t-on a ce type de matériau parti-

culier ?

Exercice 2 |7 pts]

A un chargement réalisé sur une poutre reposant sur deux appuis simples, correspondent les équations du
moment fléchissant données ci-dessous. Les efforts internes normaux a la section sont nuls. On associe a la

poutre le repére (O, x.y) (la fibre neutre est portée par ’axe des x).

1-1




e S o SRSSNIRY S S, S

R STSPENS . : {
1 - b

SOt IR

DHISY (O

-

i

ALCYO:

S —

! S

4

/i ic ‘r'(‘,f/o‘

SIS TS, SN
:
x :
B'D =
3]
=

i Ll : 4 P b | i B
11 T “1 I o
bELES : HERIRE g f ‘
RS AERE R0 _“ i J; | :
" : "
FEES ,_w : i1 3 i
AR RSR SENU ERRSBLELRRARRAY
, FLT L et _ 1 )
{ : $ 1.1 i I e
WESRE SRE kLA ARG IGRRERES DL Pt 4
EUEF R ! y
RO il il
FAPS R D U S o SN ! L1 } ] S ’
ﬁ i A_ﬁ, ) | £ 3 ¥ i K
1 i PR AR AT t ! 1
v ..p-W~.!4u»< - - rivlr : - 3 ) !
K1 = a
! ﬁl ! a./.‘yw! _._ ,.~ ‘_ L i 0w O A
WERERTEY | 8 ) tah N AR § A ,
m ,. gm LT PR ¥ & - " MJ , ” ' MA"W . .
. M PR 3 | HIE
b SURPRIIY STl PSS &R § B
5

’.—-
&
L7

L rn ey U b
| Ay W ks i 10
SURHREL DI 2 A 5 g I 1
IIAM '3 i i t TP
i igecigtiiy . | {
-A, BET B TEES gl -
I f_J , Fiotd .9 g4
W L S SRR SRt FERY | FEA S LELTE
v § i _ _ f
il el il .
u.?r&fm, o b L
N & By
Q  {

LR SOICTRTINES SRS,

o ;

‘et

I&l 4
o

s i i
X

D«
)
&)

A .

- —— . St Y 300 TR

s £ e e il

¢
14
'
+
t
i
.
t
L .
4
:
1
¥
t
{
EONRESIRES T
et o e i

B |

e i W

P
12




31k

a3 R 2

i o REERYY FESRCSS (0

e R e o

¥

e O M
Mt et (ONCRN SEI

+ 2 4%

-
=

Ay

=it

10
o

ang )

=

= 5

S

o

o x A6
e

12D

i

(a
Yl B8

=

£

'{Rf&‘ 3 3\ ’R';'_J 2

St

4

—

e

s
i
-
= N

™ :

AL

e

—

,_.‘L,_.v,

BERETE M s

e

st

c\pﬁ e

MU, {rl_(tiu

T om

AR

: .S‘\f)_ - ff(mtjpa L-"D:!—-— E

e

o

B e




R 2.02 : Dimensionnement des structures DDS A.U : 2021-2022

Concentration de contraintes

Lorsque la section d’une piéce mécanique soumise a une sollicitation ne présente pas d’entaille. la distribution
de contraintes est réguliére ou uniforme alors que la présence d’entaille provoque un déséquilibre dans la
distribution des contraintes engendrant une concentration de celles-ci au niveau de l'entaille. La Figure 1.1
présente une piéce soumise & une traction simple, la distribution des contraintes est uniforme 4 chaque
section mais au fond de I’entaille on observe une hausse de contrainte atteignant la valeur o,..... Le rapport
K, = Zmaz est appelé coefficient théorique de concentration de contraintes. Pour déterminer K, on utilise

Tnom

des abaques.

Les Figures 1.2-1.4 donnent des abaques pour trois sollicitations différentes (flexion. traction-compression et

‘?

%onm FEEEEE T ———

torsion).

au fond de Fentaifle

FIGURE 1.1 — Effet d’entaille.
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BUT-1, R 2.02 IUT d’Angers-Cholet, A.U : 2021-2022

TD: n® 7:de DDS

Exercice 1

Une plaque d’épaisseur e = 10 mm avec un trou transversal et des épaulements est soumise & un effort de
traction P produisant un allongement total de 0,2 mm (voir la Figure ci-contre). La plaque est en acier de
module de Young E = 200 GPa et de limite d’élasticité 0. = 210 MPa. Les facteurs de concentration de

contraintes pour chaque morceau sont donnés sur la Figure ci-contre.

trou transversal, Kt =2

e

—T=

4

épaulement, Kt=2.5

\

25 mm e P
_v

IZS mm

« WU (S »

g‘/
\ épaulement, Kt =2.5

<«— 300 mm ‘*—300 mm_”ﬂ; 250 mm ‘PI

FIGURE 1.1 — Plaque avec un trou transversal et des épaulements.

NN NN

1. Déterminer la valeur de I’effort P appliqué sur la plaque.
2. Déterminer la contrainte nominale.
3. En déduire la contrainte maximale.

4. Verifier si le matériau a subi une plastification.

1-1
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